



弘扬伟大抗战精神 奋进中国式现代化新征程

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年大会上的重要讲话

激励各地干部群众凝心聚力勇毅前行

历史承载过去,也启迪未来。习近平总书记3日在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话,在各地干部群众中引起强烈共鸣。

广大干部群众表示,要深刻领会习近平总书记重要讲话的丰富内涵和精神实质,从苦难辉煌的历史中汲取前行力量,传承和弘扬伟大抗战精神,以更加奋发有为的姿态投身中国式现代化建设伟大实践,共同书写强国复兴崭新篇章。

铭记抗战历史 激发爱国热情

当嘹亮的军歌奏响,在纪念大会现场观礼的95岁抗战老兵顾超眼眶湿润,仿佛又回到了那段烽火连天的岁月。

习近平总书记在重要讲话中指出:“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

“总书记的重要讲话说到了我的心坎上。”这位来自河北邯郸的抗战老兵难掩激动,“当年我们盼着有好枪好炮,现在都有了,腰杆子更硬了!我们要永远记住那些为祖国流血牺牲的将士,珍惜现在的和平,保护好来之不易的胜利成果。”

在吉林通化,101岁的抗战老兵孙文秀3日上午在家人的陪伴下全程观看了纪念大会直播。在25年军旅生涯中,孙文秀荣立军功14次,全身多处负伤。

“我们所有的流血牺牲都是为了打败侵略者,为了中华民族的生存。今天我高兴啊!国家强大了!军队强大了!”孙文秀说,“盛大的阅兵,振奋人心!中国共产党领导的强大人民军队,必将是和平的忠诚捍卫者!”

“习近平总书记用‘艰苦卓绝’这四个字描述中国人民伟大抗日战争,一直萦绕在我耳边。我深刻感受到,正是无数革命先烈用鲜血才换来了我们如今幸福生活。”在现场观礼的全国劳模、国网江苏省电力有限公司泰州供电公司三级专家戴永东说,“中华民族要永远高举爱国主义伟大旗帜,用勤劳的汗水和聪明才智,筑牢和平年代的钢铁长城。”

当从直播中看到一架架战机飞越天安门广场,中国民用航空飞行学院党委书记林青山感慨万千。这家学院一直在使用的四川新津、广汉机场,正是抗日战争“军民同心、共御外敌”的见证。

“从抗日的烽火到和平的蓝天,我们深刻体会到总书记重要讲话中‘和平’二字的分量。我们要坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体,不让历史悲剧重演。”林青山说。

在内蒙古呼和浩特,内蒙古大学师生集中观看纪念大会盛况,共同聆听习近平总书记重要讲话。

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。”总书记这句话直抵师生们的内心。这是一堂震撼心灵、涤荡灵魂的爱国主义大课,必将激励起青年学生更加深沉炽热的家国情怀。”内蒙古大学党委书记成涛说,要引导广大师生铭记光辉历史,赓续红色血脉,牢固树立报效祖国、服务人民的远大志向。

弘扬伟大精神 凝聚奋斗力量

各地干部群众表示,习近平总书记在重要讲话中强调“传承和弘扬伟大抗战精神”,代表了人民的心声,指明了前进的方向,极大提振了民族的精神。

当看到国产装备驶过天安门广场,广州工控集团董事长景广军倍感自豪。

“中国人民同仇敌忾、奋起反抗,为国家生存而战,为民族复兴而战,为人类正义而战。”总书记的重要讲话是对先烈的缅怀、对伟大抗战精神的弘扬,更让我们感到重任在肩。”景广军说,“我们将把创新写在每一个零部件上,镌刻在每一道工序中,打造中国高端制造的新高度。”

在纪念大会现场,陕西汽车控股集团有限公司党委书记、董事长袁宏明内心激荡:“踔厉奋发、勇毅前行,我们要牢记总书记嘱托,在核心技术领域拿出‘拼刺刀’的狠劲,让中国制造以更昂扬的姿态站在世界舞台中央。”

在抗日英烈、新四军将领杨学诚的故乡——湖北武汉市黄陂区木兰乡宁岗村,村民们纷纷守在电视机前收看纪念大会直播。

抗战时期,清华学子杨学诚毅然投笔从戎奔赴战场,为民族解放事业献出了宝贵生命。

“‘中华民族伟大复兴势不可挡!’习近平总书记的重要讲话让我们备受鼓舞。”木兰乡科技副乡长彭畅然说,“纪念是为了更好前行。传承英烈遗志,我们将把精神力量转化为干事创业的动能,不断拓宽村民增收渠道,努力建设宜居宜业、和谐美丽的乡村。”

千里之外,习近平总书记的重要讲话让宁夏固原市西吉县兴平乡党委书记陈晓宁产生强烈共鸣:“革命先烈前仆后继、浴血奋战,换来太平盛世。身处新时代,我们要以总书记重要讲话为指引,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,带领老百姓实现产业更强、生活更好、乡村更美。”

天津市宝坻区委社会工作部副部长李力说:“习近平总书记的讲话发人深省,催人奋进。我们要在伟大抗战精神的激励下,继续立足本职岗位,在提升基层治理效能上下功夫,持续打造基层治理精品样板。”

开创美好未来 迈向强国复兴

3日上午,在中国航空工业集团沈阳飞机工业(集团)有限公司,1万余名职工在各个生产现场收看纪念大会直播。

当受阅战机以磅礴之势呼啸而过,总装厂飞机装配工孙志强眼中泛起泪光:“开国大典时新中国仅有17架飞机满足阅兵条件。如今我们拥有种类繁多、性能卓越的先进战机,这是几代航空人接续奋斗的成果,更是国家科技实力和国防力量的体现。总书记要求‘加快建设世界一流军队’,我们深感重任在肩,要不断提升创新和制造水平,让中国战鹰飞得更高、更远。”

从边疆来到纪念大会现场,新疆维吾尔自治区塔什库尔干塔吉克自治县义务护边员龙吉克·卡德尔心潮澎湃。总书记强调“中国共产党坚强领导”让他感触最深:“我们家四代人都在帕米尔高原上从事护边工作。这些年,我的家乡发生翻天覆地的变化:土路变成了宽敞平整的水泥路,公交车开到了村里,低矮的平房变成漂亮小楼,这些都得益于党的坚强领导。我要把习近平总书记的嘱托和这次的收获带回家,脚踏实地把祖国边疆建设得更美丽。”

三军浩荡、铁甲生辉,这是传承光荣的行进,这是面向未来的启程。

在现场观看了纪念大会盛况,贵州六盘水市农业农村局种植业发展中心副主任高安勤心情久久不能平静:“农村好国家才好,农业强国家更强。作为‘三农’工作者,我将把总书记的重要讲话精神化作工作动力,推动六盘水山地特色农业发展和群众增收致富,带领群众创造更加幸福美好的生活。”

安徽合肥高新区的合肥锐世数字科技有限公司实验室内,数字PET攻关团队科研人员集体收看了纪念大会盛况。

“习近平总书记强调‘坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边’,这让我们对接下来的工作信心更强、动力更足。”公司董事长张博表示,作为科技工作者,深感使命光荣、责任重大,未来将继续坚持自主创新,在恶性肿瘤、心脑血管系统疾病等领域研究和诊疗方面取得新成果,为人类健康事业积极作为。

“为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”习近平总书记发出的号召,击鼓催征,汇聚信心力量。

“我们社区干部要在工作中做好每件小事,践行全心全意为人民服务的宗旨。”作为脱下军装、走进社区的“兵支书”,上海华阳路街道华二居民区党总支书记吴世敏说,从帮助独居老人解决日常生活琐事,到调解邻里矛盾,再到组织防汛防风值守,社区已经成为了他奋斗的新阵地。

“习近平总书记的重要讲话激荡起全体人民的民族认同和精神共振。”海南省委深改办(自贸港工委办)改革和制度创新处处长郭晋说,对历史最好的纪念,就是不断创造新的历史。要以高水平开放引领深层次改革,在具有海南特色和优势的重点领域推出一批标志性改革成果,为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港贡献力量。

(新华社北京9月4日电)

向着新的伟大胜利,前进!

(上接一版)

10年后再次来到现场观礼,德国友人托马斯·拉贝深有感触。他表示,这份礼遇归功于他的祖父——南京大屠杀期间,曾为大量中国人提供避难所的约翰·拉贝。

“中国领导人多次提到和平,重申构建人类命运共同体的美好愿景,充满了大国担当和时代责任。”托马斯·拉贝表示,唯有铭记历史、珍爱和平,才能开创未来。

历史烛照未来,征途未有穷期。习近平总书记发出有力号召——

“坚定不移走中国特色社会主义道路,传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”

(三)

“标兵就位!”

9时15分,60名标兵迈着铿锵有力的正步,在东西华表前依次就位,阅兵式开始。

激昂的号角声响彻广场,习近平主席乘检阅车来到长安街上,在受阅部队最前方向党旗、国旗、军旗行注目礼。

旗帜就是方向,旗帜就是力量。三面旗帜,经历无数血与火的洗礼,激励人民军队一往无前、英勇奋战,不断从胜利走向胜利。

“敬礼——”方队指挥员一声令下,受阅官兵目光如炬、意气风发。

“同志们好!”“主席好!”

“同志们辛苦了!”“为人民服务!”

亲切的问候,饱含着信任和关怀;响亮的回答,充满了气壮山河的磅礴力量。

“听党指挥!能打胜仗!作风优良!”“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”习近平主席乘车返回途中,受阅官兵齐声高呼。

9时44分,飞机轰鸣声由远及近,阅兵分列式拉开序幕。

26架直升机汇成巨大的“80”字样,3架直升机悬挂条幅,飞过天安门广场上空。

这是全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵,是人民军队奋进建军百年的崭新亮相——

阅兵编成45个方(梯)队,受阅人员主要从前身为八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等单位为主抽组。

抗日战争中,我们坚持兵民是胜利之本,提出和实施持久战的战略总方针,领导开辟敌后战场,把敌人后方变成抗日前线,有效牵制和歼灭了大量敌人,取得辉煌战绩。

来自西部战区的29岁受阅士兵杜宁新,第三次踏上阅兵场。他所高举的“金刚钻”战旗,承载着优良传统。在他心中,新时代军人要像先辈们那样英勇善战,延续荣光。

强国必先强军,军强才能国安。

今天的人民军队,以顽强斗争精神和实际行动捍卫国家主权、安全、发展利益,是保卫红色江山、捍卫民族尊严的钢铁长城。

这是新时代人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局、现代化建设新进展、备战打仗新成效的集中展示——徒步方队走过来了!

陆军、海军、空军、火箭军和军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队“4个军种+4个兵种”新型军兵种结构布局首次集体受阅,军兵种旗和武警部队旗首次集中亮相。

排山倒海、气势如虹,13个方队以整齐划一、坚定有力的步伐,走出了军威,走出了国威。

预备役部队方队身姿挺拔,受阅人员来自各行各业,代表着预备役力量必回、战必胜的光荣使命。

第10排面队员洪寅达是安徽省绩溪县扬之小学教师,也是火箭军预备役第二基地预备役上等兵,“披甲归营、奔赴战位、决胜战场”是他时刻准备践行的庄严承诺。

民兵方队英姿飒爽,受阅女民兵来自当年全国主要抗日根据地。领队李依潼,来自河北省易县。在这片英雄的土地上,她和乡亲们发扬狼牙山五壮士的精神,奋力推进乡村全面振兴。

装备方队开过来了!

实战化联合编组的陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作战群、无人作战群、后勤保障群、战略打击群依次受阅,武器装备从国产现役主战装备中遴选,多数是首次亮相。

看着国之重器接连经过,现场观礼的中国航天科工九院江北公司数控车工阎敏心潮澎湃:“作为一线产业工人,非常自豪能参与先进装备制造,我将兢兢业业拧紧每一颗螺丝钉。”

铁流浩荡,威震寰宇。“东风-5C”液体洲际战略核导弹是铸就和平盾牌的战略利器,在装备方队压轴出场时,全场响起欢呼声。

空中梯队飞过来了!

运-9反潜巡逻机、电子侦察机、雷达干扰机编成3个梯队接受检阅;“胖妞”运-20A、运-20B以战斗姿态编组飞行;歼-16D、歼-20、歼-35A等多款战斗机震撼亮相……

鹰击长空,使命必达。加速国产列装、换羽更新,提升远程打击、协同打击能力,祖国领空绝不容侵犯。

这是中国人民铭记历史、珍爱和平,坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果的坚定宣示——

战旗猎猎,血脉赓续。

受阅的战旗方队中,80面战旗代表的是浴血于抗日烽火的功勋荣誉。“杨靖宇支队”“平型关大战突击队”“刘老庄连”……每一面战旗都是抗战先烈用热血和生命铸就,都是一首荡气回肠的英雄史诗。

走过峥嵘岁月的中国军队,是威武之师、胜利之师,也是文明之师、和平之师。

阔步前行的维和部队方队,展现“中国蓝盔”不畏艰险、不辱使命,用行动诠释大国担当,为构建人类命运共同体作出重要贡献。

教练机梯队呼啸而过,7架表演机在空中划出14道彩烟。这是对14年抗战历程的铭记,象征着14亿多中国人民在和平的天空下,奋进充满光荣与梦想的新征程。

(四)

8万羽和平鸽振翅飞翔,8万只气球

腾空而起,飞过天安门城楼,飞越人民英雄纪念碑,飞向更高更远的蓝天。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”

全场齐声高唱《歌唱祖国》,掌声、欢呼声在广场回荡,纪念大会圆满结束。

人们挥舞着手中的五星红旗,致敬先辈,礼赞时代,憧憬未来。

中国的昨天已经写在人类的史册上,中国的今天正在亿万人民手中创造,中国的明天必将更加美好。

——前进道路上,保持定力、坚定信心,集中精力办好自己的事。

昭昭前事,惕惕后人。当今世界并不太平,威胁从未走远。

“历史告诉我们落后就要挨打。有实力、能打赢,才能遏制战争。”北京航空航天大学无人系统研究院院长董希旺说,要加快前沿技术攻关,自主研发先进装备坚定守护国家安全。

不论过去、现在和将来,中国要发展,最终要靠自己。

今年,“十四五”规划收官,即将召开的党的二十届四中全会将研究关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议。

“不管外部环境如何变化,都要心无旁骛加快发展。独龙族整族脱贫后,日子越过越好。我们要坚持自力更生、接续奋斗,在实现共同富裕的道路上也不掉队。”云南观礼代表高德荣说。

——前进道路上,敢于斗争、善于创造,锲而不舍为实现复兴梦想而奋斗。

观礼后,全国劳动模范张舜明心绪难平:“走过峥嵘岁月,我们更理解肩负的历史使命。亿万颗心要紧紧凝聚在一起,奏响奋斗强音。”

中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族,经历血与火的洗礼,更能汲取前行的智慧和力量。

“抗战是两岸共同的家国记忆。”受邀观礼的台胞吕礼诗说,台湾同胞的抗日斗争是全民族抗战的重要组成部分,我们始终与祖国同呼吸、共命运。强起来的中国,将为世界和平与发展作出更大贡献。

——前进道路上,传承精神、继往开来,不断夺取新的伟大胜利。

歌唱着,欢呼着,天安门广场上人们豪情满怀。

人群中,左权将军的外孙沙峰将手机高高举起。持续亮起的屏幕上,是左权与夫人、女儿一家三口唯一的合影。“我想告诉外公,这盛世如您所愿!”

“观礼,就是一次精神洗礼。”北京人民艺术剧院院长冯远征语气坚定,“为人民、为时代鼓与呼,我们要奉献更多彰显伟大精神的优秀作品。”

亲历盛大纪念活动,孟加拉国《新时代报》记者坦齐勒·拉赫曼难掩激动:“唯有全世界人民携手并肩,才能让和平永续。”

对历史的最好纪念,就是创造新的历史。

向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸,前进!

向着世界和平与发展的美好愿景,前进!

向着构建人类命运共同体的光明未来,前进!

(新华社北京9月4日电)



↑ 9月5日10时34分,我国在西昌卫星发射中心使用长征三号丙运载火箭/远征一号上面级,成功将试验二十九号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。(新华社)

← 9月5日19时39分,我国在酒泉卫星发射中心使用谷神星一号运载火箭,成功将开运一号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载发射了驭星三号08星、云遥一号27星。(新华社)